



小城与小调

□田茹 刘涛 张焱

听！
“人人那个都说沂蒙山好，沂蒙那个山上哎好风光……”

1953年，诞生于费县的民歌——《沂蒙山小调》至今已传唱了66个年头。66年来，小城费县在小调的伴随下披荆斩棘、砥砺奋进，2018年更是向全县人民交出了一份“高含金量”的成绩单，全县完成一般公共预算收入22.5亿元，总量居临沂市第3位、临沂九县第1位，各项主要经济指标均在全市特别是在九县实现了领跑领先。殊不知，曾经的费县，却是山东省30个经济欠发达县和20个脱贫攻坚任务较重县区之一。

究竟，小城费县是如何实现华丽蜕变？
不如，一起去小调中一探究竟！

路交通落后面貌，解决了天景湖景区和南部山区村庄出行难、生产难的问题。目前，费县共有乡道609.27公里、村道1640.62公里，基本形成了以县乡道为依托、村级道路为网络的网络化格局。

道路修到老百姓的家门前，更修进了老百姓的心坎上！因为这路不仅是通村路、旅游路，更是扶贫路、产业路，是老百姓的致富路啊！它连接的是家家户户，拉近的是水乳交融的党群关系！

“咱们的共产党哎领导好”

听过《沂蒙山小调》的人或许并不了解它的诞生过程，其实小调的前身是《反对黄沙会》，这是一首为揭露“黄沙会”的反动面目、扫除抗日障碍、积极配合我党我军的抗日斗争而创作的歌曲。随着形势的不断变化，这首歌的歌词不断修改，歌名也改为《沂蒙山小调》。

歌词反映了人民内心最真实的写照。在20世纪，费县人民唱着“咱们的共产党哎领导好”，而在21世纪，费县人民依然饱含深情地唱着“咱们的共产党哎领导好”。

近几年，费县以新时代党的建设总要求为引领，聚焦全县党建十大重点工作，提高站位，履职尽责，强化担当，有效推动基层党建工作高质量发展。在2018年临沂市基层党建交流推进会上，费县取得第一的好成绩。

“所有的问题到我为止。”这是费县县委书记程守田的工作信条，更是他履行党建第一责任人的责任担当。他是这样说的，也是这样做的。书记带头抓突破。一年一个主题，连续三年实施县委书记抓基层党建突破项目：2016年创新推行党员干部履职纪实管理，2017年重点突破机关党建，2018年在全省率先全面推行党代表任期制，书记带头，靠上攻坚，取得明显成效。同时，所有乡镇(街道、开发区)和县直单位党委、党组书记确定书记项目120项，形成了以上率下、全面示范的良好氛围。连续5年开展村两委干部集中培训，县委书记上党课、县直部门轮训和外出学习多种形式互为补充，并编印了身边正反面典型案例，强化教育激励。

大力推动各领域党建全面过硬。坚持“企业建在哪里，党的建设就跟进到哪里”，重点推进园区党建工作，创新动车党建模式和“五就地”服务模式，有力发挥了党组织在新旧动能转换中的助推器作用。优化调整党代表活动小组，成立教育、卫计行业党代表活动小组，建立了党代表履职“1+9”制度体系，研发“一网三平台”网上履职系统，持续深化“三诺两考一平台”履职纪实管理，全员亮诺兑诺，全员履职纪实、全员量化考核，形成了“过程留痕、管理有形、动态纪实、跟踪评价”的党员量化积分管理新模式。

为了检验党建工作成效，建立了党的建设工作领导小组每季度向常委会汇报、每季度一次现场观摩制度。围绕村集体增收、基础提升、村两委换届选举等重点工作，每乡镇随机抽取2个基层党建现场进行观摩，现场评议打分。聚焦党建责任制落实、抓党建促乡村振兴、村集体增收

等重点工作，不定期开展督导调研，真正把人民的满意度、获得感作为干事创业的“试金石”，始终把人民群众的支持作为各项事业发展的“发动机”。

“沂蒙山的人民哎喜洋洋”

崔家沟，一个脱贫路上并不陌生的名字。曾经，这里吃水难、上学难、就业难、看病难、娶媳难；如今，走进崔家沟社区，已看不出这里和城市的区别：功能完善的城镇硬件设施，数字电视、宽带网络、无线局域网覆盖家家户户。

这些都得益于费县县委、县政府决定实施的崔家沟易地扶贫搬迁项目。高标准打造了崔家沟易地扶贫搬迁安置社区，在安置社区内配套建设了幼儿园和卫生室、购物中心、金融服务站、图书阅览室等公共服务设施，完善镇驻地中小学教学设施，方便困难群众上学、就医、生活。同时，在社区及周边建设了木业产业园、服装产业园和居家灵活就业中心，并对贫困人口进行免费培训，确保群众都能充分就业。

小城的发展日新月异，百姓的生活天天向上，再次唱起《沂蒙山小调》，费县人民又增添了几分自豪感。随着时代的进步，小调也与时俱进，演变出诸多版本，但不变的是沂蒙人民对党的无比忠诚、对家乡的无限热爱、对社会主义共产主义无比坚定的信仰。

“一花独放不是春，百花齐放春满园。”文学艺术和思想文化领域“百花齐放”才是考验时代精神、文明进程的历史命题。

于是，费县积极推进新时代文明实践中心建设试点工作，全力打造新时代文明实践新高地。全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，按照县委、县政府决策部署，围绕中华优秀传统文化、沂蒙精神、好家风家训等内容，探索在婚姻登记、新兵入伍等仪式感较强的人生环节融入文明实践内容，全方位培育践行社会主义核心价值观。大力推进文化惠民，既把文化送到乡下，又把文化种到村中。

以费县为题材创作的《巍巍大青山》《崔家沟》分别在费县演出，山东省“中国梦·新时代”百姓宣讲走进费县开展巡回宣讲活动，“致敬四十年 奋进新时代”费县庆祝改革开放40周年摄影图片展于新春佳节期间在各乡镇巡展……新时代文明实践正以百姓喜闻乐见的方式浸润生活点滴，让人民群众在忙碌之余获得精神上的享受，相互传播正能量。

不愁吃，不愁穿，又有积极向上的良好风貌加持，真是应了这句“沂蒙山的人民哎喜洋洋”。



“青山那个绿水哎多好看”

费县山清水秀、生态宜人，森林覆盖率达到46.9%，被誉为天然氧吧，是绝佳的康养圣地。大青山一带，生态优良，植被覆盖率达96%以上，西邻有陡峭入云的蒙山高峰玉柱峰和望海楼。李白、杜甫、苏轼、康熙、乾隆等历代名人都曾登临蒙山，并留下诗篇，对蒙山颂扬备至。《沂蒙山小调》诞生地白石屋村就在山脚下。盛夏时节，这里绿树成荫，流水潺潺，鲜花怒放。

好山少不了好水，费县河流主要有沂河、浚河、温凉河、涑河4条，有山东省第四大水库——许家崖水库，人均水资源占有量是全省平均水平的3倍。

“青山那个绿水哎多好看。”山水间歌声回荡，烟波里小城悄然变样。近年来，依托独特的禀赋资源，费县创新提出了“文旅康养”融合发展战略，坚持“全域化规划、全景区建设、全行业融合、全时空打造和全民性参与”的发展思路，重点打造了南部乡村风情休闲生态园区、中部商文化旅游体验园区和北部环蒙山康养旅游度假区三大旅游园区，塑造了“无处不风景、无乡不亲情、无地不舒适”的旅游服务形象。

漫步红云小镇，经典的明清建筑、餐饮大院、红云古街、红云客栈、中央戏台以及各种市井文化景观映入眼帘。在这里，你可以逛庙会、观民俗、看演出、品美食，体验费县千年市井文化，寻觅费县的“老街记忆”。

自然美景、民俗风情自然引了大批游客前来观光旅游。2018年，各景区全年接待国内外游客1202.15万人次，同比增长12.88%，实现游客消费125.48亿元，同比增长8.93%，“中国最佳健康养生休闲旅游名县”“中国最美乡村休闲旅游名县”“2018年度中国十大康养休闲度假示范基地”等荣誉也随之而来。

为推动全域旅游发展，费县分年度、分批次推进投资50亿元400公里的县乡道路和省道提升改造工程，构建旅游立体大交通格局。

“四好农村路”的修建，必须坚持高标准、高质量、严要求。2018年12月15日，全长54.4公里的天景路暨南部路网开通，改变了费县南部区

- ①美丽乡村
- ②安信美家全自动生产车间一角
- ③沂蒙山小调诞生地
- ④颜真卿公园
- ⑤费县经济开发区一角
- ⑥费县新城

